

导读



- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 社会观察
- 05版 党的建设
- 06版 文化教育
- 07版 军事国防
- 08版 企业风采
- 09版 文学艺术
- 10版 学习纵横
- 11版 地方发展
- 12版 参考文摘

往期回顾

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22 467期	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

学习时报 发行日

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22 248期	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

党校教育专刊 发行日

党校教育专刊

《党校教育专刊》



01版 02版 03版 04版
党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

01版 党校要闻 02版 教学专题
03版 理论科研 04版 综合文化



风文明、村容整洁、管理民主的要求，坚持从各地实际出发，尊重农民意愿，扎实稳步推进新农村建设。”为了落实这一重大决策，中共中央、国务院颁发了《关于推进社会主义新农村建设的若干意见》。2006年2月，中央再次举办了以“建设社会主义新农村”为题的省部级主要领导干部研讨班。由此看来，围绕重大决策举办专题研讨班，已渐成在党的高层统一思想、统一部署、总揽大局、推动工作的惯例。建设新农村的和煦春风吹拂着神州大地，生机勃勃、蔚然大观。

第五，2006年伊始，全国科学技术大会胜利召开，吹响了自主创新的号角。胡锦涛总书记在会上发表了题为的重要讲话。温家宝总理发表了题为的重要讲话。这次大会强有力地使我们深化和拓展了对科学发展观丰富内涵的认识。

上述五点，立意高、力度大、步骤实、前景明，相互贯通、融为一体，比较清晰地展示了以胡锦涛为总书记的党中央创新治国方略的大思路、大框架。实践正在证明并将更加充分地证明这一思路和框架的正确和成效。

创新治国方略的核心、根本

把握这个问题应该明确两个认识。

一个认识，是在创新治国方略的基本框架中，居于核心地位、统领全局的，是树立和落实科学发展观。发展问题本身的根本性、首要性，就决定了科学发展观在治国方略中的统御地位。树立和落实科学发展观是主脉、主干，其他各个方面包括构建社会主义和谐社会、建设社会主义新农村、建设创新型国家和加强执政能力建设，都是围绕着这个主脉、主干而展开而深化的，从而也从多方面丰富和充实了科学发展观的宏论精义。难道不是这样吗？只有坚持科学发展、实现五个统筹，才能构建和谐社会；五个统筹中的重头是城乡统筹，而实现城乡统筹就必须扎实推进社会主义新农村建设；走自主创新之路，本身就是科学发展观的题中应有之义，是科学发展内涵中很高的层次；而要切实有效地树立和落实科学发展观，关键在党，在党的执政能力。当然科学发展观的内涵外延不止于此，内政外交还有一些其他的重大举措，但都与科学发展观密切相关，是科学发展观在各个领域的具体要求和体现。关于这个认识，人们的异议不多。

另一个认识，也是更深入更重要的认识，就是树立和落实科学发展观的根本是发展，而且是经济发展。坚持这个根本，就是坚持以经济建设为中心，就是坚持生产力标准，就是坚持党的基本路线。坚持党的基本路线一百年不动摇，首先就是要坚持以经济建设为中心不动摇。发展是硬道理，是执政兴国的第一要务，是解决中国所有问题的基础。科学发展，不是不发展、迟滞发展、延缓发展，而是要更好地发展，科学地发展，全面、协调、可持续地发展，也是比较快速的发展，7%的增长率就是比较快速地发展。没有发展，离开有质量的、较快速的发展，人的全面发展、社会的全面发展能够实现吗？五个统筹中的哪一个统筹能够真正做到？城市带动农业、工业反哺农业靠什么？建设社会主义新农村的五点要求之首就是生产发展。衡量党的先进性和执政能力的首要标准现在仍然是而且今后永久是生产力的发展。

近一个时期，理论和媒体给予了分配问题和民生问题很多的关注，热点纷呈。这不足为怪。但是理论有正确导向社会舆论的责任。比如分配问题，分配不公究竟到了什么程度？产生分配不公的根子究竟是什么？难道是发展与改革吗？解决分配不公的良策是什么？是不是也需要标本兼治？理论应该作出正确的说明。如果一味地、片面地热议分配问题，会不会陷入分配决定论的泥淖？其结果，是有利还是有害于“和谐”？过分地渲染以至夸大不和谐现象，只能引发更大的不和谐。倒是有必要重温马克思在《“哥达纲领”批判》中驳斥拉萨尔的分配决定论、不折不扣分配论的论述。解决好民生问题也是如此，重中之重同样是发展，把“蛋糕”做大，否则政府特别是中央政府靠什么“埋单”？而且解决民生问题，政府确应负总责，但社会也有责任。不要忘记“初级阶段”是我们一切立论的根据，要求由政府将所有的民生问题一下子包下来，有这种现实可能性吗？

创新治国方略的理论源头

以胡锦涛为总书记的党中央创新治国方略不是无源之水，其源头就是邓小平理论和“三个代表”重要思想，就是马列主义、毛泽东思想。不能把科学发展观同邓小平理论和“三个代表”重要思想割裂开来，更不能对立起来，特别是不能把科学发展观同邓小平理论割裂和对立起来。过去我们说邓小平理论与马列主义、毛泽东思想是一脉相承的，后来我们说“三个代表”重要思想与马列主义、毛泽东思想、邓小平理论是一脉相承的，现在我们应该说科学发展观与马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想是一脉相承的。

科学发展观与邓小平的发展观是承继的关系，深化发展的关系。以今日树立和落实科学发展观来否定邓小平的发展观的看法是错误的。邓小平理论告诉我们，社会主义的根本任务是发展生产力，发展的动力和必由之路是改革，发展的根本目的是改

善人民群众的物质文化生活，最终实现共同富裕。这就是邓小平发展观的基本点，怎么能说在提出科学发展观之前，发展什么、怎么发展、为什么发展的三大问题一个也没有解决呢？早在十四大报告中就载明，邓小平理论第一次比较系统地初步回答了如何建设、巩固、发展社会主义的一系列基本问题，其中就有关于发展的道路问题、阶段问题、任务问题、动力问题、战略问题等等。正因为这个回答是“第一次”，而且是“初步”的，我们才有可能也更有必要树立和落实科学发展观，以更好更快地发展。更何况，在毛泽东、邓小平和江泽民同志的一系列相关论述中，都不难看到科学发展观的发轫点。例如，毛泽东早就极为突出地提出过“统筹兼顾”的方针，邓小平就提出过“两个大局”的思想，江泽民同志也专篇论述过现代化建设的若干重大关系。我们不能割断这个历史。

科学发展观的富裕论与邓小平的富裕论也是承继的关系，深化发展的关系。这本来是不言而喻的，但竟也有人能寻觅出，邓小平理论是“先富论”，而科学发展观是“共富论”。这完全是误读、曲解！怎么能不完整地解读邓小平多次阐明的先富带动后富、最终实现共同富裕的道理呢？邓小平在南巡谈话中就说：“共同富裕的构想是这样提出的：一部分地区有条件先发展起来，一部分地区发展慢点，先发展起来的地区带动后发展的地区，最终达到共同富裕。”他认为，突出地提出和解决地区间贫富差距的问题，有一个“什么时候”和“在什么基础上”的问题，他设想这个时间应是在上个世纪末达到小康水平的时候。现在，在新世纪初，当我们已经实现了低水平的小康、开始全面建设小康社会之际，提出树立和落实科学发展观、实现“五个统筹”，正是适逢其时、非常必要，与邓小平的设想十分契合，怎么会有所谓的“先富论”与“共富论”的矛盾呢？而且，突出地解决这个问题，也不是抽肥补瘦、重吃“大锅饭”，不能把“共富”理解为“均富”。

科学发展观的改革论与邓小平的改革论同样是承继的关系，深化发展的关系。强调树立和落实科学发展观，确要正视解决我们当前面临的一系列社会问题，特别是一些老百姓关注的民生问题，这些问题很大程度上是公共服务供给不足的问题，但是，我们不能把问题的产生归咎于改革和发展。我们认真思考一下就会明白，眼前的种种问题，是一定历史条件的产物，是存在弊端的旧体制残余的表现，是发展的还不够、改革还不到位的反映，当然有的也与我们改革的水平有关。正因为如此，我们就更需要坚定改革的信念，加快发展的步伐，依靠改革和发展破解我们正在面临今后还会面临的种种难题。“坚持改革开放是决定中国命运的一招”，“不坚持社会主义，不坚持改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条”。我们应该永远铭记邓小平的这些教诲。

<附图>=0

<数据库>=中央党校学习时报

=04642D733.00000216.02C0

(作者：侯少文)

其它相关文章

- #### • 创新治国方略的基本点（基本问题研究）

[第331期] [03版] [10/19/2007]

发表评论

【[打印文章](#)】 【[放大 缩小](#)】 【[关闭窗口](#)】 【[推荐给好友](#)】 【[发表评论\(0\)](#)】

现在有 0 人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

○署名发表 署名：

Digitized by srujanika@gmail.com

提交

重填

① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

